 VII EBREFOLK  

Campus de música i ball populars

de les Terres de l’Ebre, Matarranya i Nord Valencià

Sons de Cruïlla 

Móra d’Ebre (Catalunya) i la Jana (País Valencià)

11, 12, 13 i 14 de juliol de 2019

1. PRESENTACIÓ 

La cultura popular com a eina per a reforçar la cohesió territorial

Un any més tornem carregats d’il·lusions en aquesta nova edició de l’EBREFOLK.

Enguany, més que mai, volen que la segona setmana de juliol sigui un esclat de festa. És, per això, que ens hem esforçat per oferir-vos una programació el més variada possible que, com és habitual, busca la participació i el gaudi de tots aquells que us acostareu per Móra d’Ebre i la Jana en aquests dies. No debades, Ebrefolk és tradició i innovació, és festa i emoció, és passió i compromís. 

Aquest campus, però, és especial per molt motius. Un d’ells seria perquè és un reflex d’allò que li ha ocorregut a moltes expressions de la cultura popular d’arrel tradicional a casa nostra: ens han arribat exhaustes i gairebé extintes a l’era actual de la globalització i, passat uns anys, han sigut motiu del redescobriment per una part de la societat, que s’ha emmirallat en elles com un producte de la seua idiosincràsia i, xino xano, han iniciat una nova revifalla embolcallada d’altres valors i funcions. Les Terres de l’Ebre, del Maestrat i del Matarranya gaudeixen d’una cultura tradicional rica i diversa que, molt sovint, ha esdevingut popular. I això, ha estat fruit de moltes factors, però essencialment de la voluntat i la capacitat integradora que és inherent en aquest tipus de manifestacions.

Les rondalles, els bureos i el ball de plaça, el cant improvisat, les cançons de pandero, les jotes, fandangos i boleros... volen esdevenir, ara més que mai elements d’aquesta cultura nostra i que són part de la identitat col·lectiva però també són un exemple de reforç de la cohesió de la seua societat.

Us animen a guadir, a xalar com diem a les nostres contrades, d’aquests dies de festa al voltant de la música, la dansa i la cançó popular d’aquest part del país. Fem entre tots que Ebrefolk esdevingui una festa de germanor. Us hi esperem nombrosos!!!

L’EQUIP DEL VII EBREFOLK
L’objectiu del Campus: Tradició en constant renovació
L’Ebrecampus. Campus de Música i Ball Populars de les Terres de l’Ebre, Matarranya i Nord Valencià té com un dels seus eixos fonamentals l’adquisició de coneixements de l’alumne prenent com a base tot el que ens aporta la tradició. Aquest tipus de formació, tant pràctica com teòrica, és la base per fer despertar noves inquietuds i plantejaments de cara a la vigència i actualització de les música i dansa d’arrel tradicional. Trobem que és important aquesta mirada al passat per bastir un nou futur per a les músiques tradicionals en la societat actual. Un cas evident seria la importància que es planteja amb l’adquisició de diferents aspectes heretats de la tradició que es fa present en diversos camps, com ara:

1) El cant popular i la creació poètica improvisada 

2) El llenguatge dels instruments.

3) L’expressió i la funcionalitat de la dansa. 

El fet de comptar amb un perfil de professorat especialitzat (músics, cantadors i mestres de dansa) i que és avalat per un coneixement de la tradició oral és el millor canal perquè els alumnes siguen protagonistes de la cultura popular d’una manera activa i, alhora, és garant de l’assoliment dels coneixements de la matèria impartida.

Aquest voluntat clarament formativa de cursos i tallers que s’ofereixen el Campus planteja, alhora, un interés pels treballs de recerca i de recuperació del folklore i incita a l’alumne en la importància d’aquest esperit investigador. Els materials complementaris que hi reben (bibliografía) col·labora en l’adquisició de nous coneixements teòrics que posen de manifest la importància sobre allò que estan treballant de manera pràctica i els fa entendre que estem davant d’un patrimoni amb diferents possibilitats d’actuació, com ara el gaudi o la reelaboració.
3. EL PROJECTE FORMATIU

3.1. Blocs i temporització

L’Ebrefolk. V Campus de Música i Ball populars de les Terres de l’Ebre, Matarranya i Nord Valencià se centra en la cultura popular, concretament en la vessant relacionada amb la música, la cançó i la dansa d’arrel tradicional. El marc referencial d’actuació seria els Països Catalans en general, és a dir, aquells territoris que històricament han format part la diòcesi de Tortosa o en tenne relació històrica. El Campus s’articula en aquestes disciplines:

· Cançó (C)

· Dansa (B)

· Instruments (I)

· Dates i Lloc

El Campus tindrà lloc els dies 11, 12, 13, i 14 de juliol de 2019. Les tres primeres jornades tindran lloc a la localitat de Móra d’Ebre (Catalunya) i la darrera, ho serà al municipi de la Jana (País Valencià). 

· .Horaris

Els eixos temàtics es materialitzaran en TALLERS MONOGRÀFICS la durada dels quals estaria entre una i dues hores.. Els tallers es distribueixen a partir de franges horàries de matí i tarda: 

· 10.00 h – 12.00 h

· 12.00 h – 14.00 h

· 17.00 h – 18.30 h

· 19.30 h – 21.00 h
D’aquesta manera es facilita a l’alumnat la tria del taller desitjat segons els seus interessos a través de diferents itineraris (cançó, dansa i instrument).

Els tallers tindran una durada global, tant els matinals com els vespertins, d’entre 5/ 6 hores al matí i de 3 hores a la tarda, i es desenvoluparan al llarg dels quatre dies de duració del Campus. En total l’oferta formativa seria de 20/21 hores de formació, que es complementen amb 1 hora de l’acte inaugural (xarrada-conferència), que tindrà lloc el dia de la inauguració del CAMPUS A Móra d’Ebre entre les 18.30 i 19.30 h. Altrament cal computar 8 hores relacionades amb les activitats complementàries i de lleure (Ronda, Bureo i Vetlada de versadors). Tenen lloc en horari nocturn, entre les 22.00 i 24.00 h. En total, 32 hores formatives repartides en quatre jornades que tindran lloc a Móra d’Ebre i 4 hores formatives a La Jana.
Les activitats formatives complementàries així com les conferències estan plantejades com a activitats gratuïtes de caràcter lúdic, d’assistència lliure i oberta a la participació no solament dels alumnes sinó també a qualsevol persona que no haja formalitzat la matrícula. L’objectiu és la visualització de les activitats i la seua difusió entre el públic assistent. 

TALLERS DE CANÇÓ (C)

C.1. CANÇONS PER AL BALL (I i II) : jota, fandango i bolero 
Professor: Sergi Masip
. 
TALLERS D’INSTRUMENTS (I)

I.1. INSTRUMENTS DE CORDA (I  i II): guitarra i guitarró
Professor: Sergi Masip&Jordi Gómez
I.2. PERCUSSIONS (I): Culleres i altres instruments
Professor: Ferran Roca

I.3. PERCUSSIONS (II): Pandereta i castanyetes
Professor: Sergi Masip&Ferran Roca 

TALLERS DE BALL (B)

B.1. JOTA i FANDANGO A CATALUNYA  (Nivell bàsic i elemental)

Professores: Teresa Prats Balagué&Fani Alacreu 
B.2. BASTONETS, BASTONS, CINTES I MOCADORS
Professora: Lídia de Mena
B3. BALL SOLT A MÚRCIA: MALAGUENYES (Nivell bàsic i elemental)

Professor: Miguel-Àngel Montesinos

B4. BALLS DE BUREO: SEGUIDILLA, JOTA i  FANDANGO (Nivell bàsic i elemental)
Professor: Miquel Flores
CONFERÈNCIES (berenar-xarrada oberta a l’assistència lliure al públic)

.

Dijous 11 de juliol, 19.30 h. Conferència inaugural
“La Clavellinera. 30 anys dinamitzant la cultura popular al Priorat”.

Lloc. Teatre de la Llanterna.(Móra d’Ebre)

ACTIVITATS EXTRAORDINÀRIES I ASSISTÈNCIA LLIURE AL PÚBLIC (gratuïtes)
Aquestes activitats estan programades com a complementàries del Campus i no cal realitzar preinscripció ni estan subjectes a la matrícula. Son obertes a la participació i gratuïtes.
Dijous 11 de juliol, 22.00 h: ANEM DE RONDA!!!  

Lloc: Recorregut pels carrers i places del centre històric de Móra d’Ebre amb la participació d’alumnes i professors.
Divendres 12 juliol, 22.00 h: VII VETLADA DE VERSADORS 
Lloc: Castell de Móra d’Ebre. 

Amb la participació de diversos cantadors procedents dels Països Catalans i Múrcia:
· Cantadors i cantadores de l’Ebre: Suc d’Anguila i Guardet, Dolors Espelta, Imma de Sopa, Rosa Mari “la Catxa”, Gemma “la Fardatxa”, Sofia de la Ribera i Àlex lo Cantador.

· Associació Soca de Mots: Annabel Villalonga, Jose Abelairas i Xavi Triay (Menorca)

· Antònia Nicolau Pipiu i Blai Salom (Mallorca) 

· Pep Mama i cantaors d’albaes (País Valencià)

· Francisco Javier Nicolás “el Patiñero II” i Juan José Garre “el Pandereta” (Múrcia)
Dissabte 13 de juliol, 22.00 h: BUREO. 

Plaça de dalt (Móra d’Ebre)

Sopar popular i ballada oberta amb l’actuació de:

· Rondalla dels Ports (Catalunya)
·  Cuadrilla de Patiño (Múrcia).

Diumenge 14 de juliol. 10.00h TALLER DE BALLS DE BUREO.


Lloc. Centre Sociocultural (la Jana)
Diumenge 14 de juliol. 17.00 h. BUREO 

Lloc. Centre sociocultural (la Jana).

· Rondalla dels Ports (Tortosa) 
· Cuadrilla de Patiño (Múrcia)

· Ronda de Llucena (País Valencià)

3.2. Continguts i objectius dels tallers
TALLERS DE CANT (C):

C.1. Cançons per al ball  (I i II): jota, fandango i bolero. 
Temps era temps quan la gent volia ballar i no tenia reproductors Mp3, ni Mp4. I, ens demanarem, I què feia? Treia els instruments! I si no en tenia? Molt fàcil, Cantaven! Així que en aquest taller us convidarem a ensenyar-vos a cantar i a modular la veu amb l’objectiu d’aproximar-vos al món de la cançó tradicional que servia de suport per a la ball. I ho farem amb una proposta de cançons ben variades: jotes, fandangos i seguidilles de la tradició ebrenca. Aquesta serà la via per arribar a conéixer aquests gèneres, els seus esquemes mètrics i suports melòdics. I com no farem quatre cèntims dels seus protagonistes i usos en el món tradicional. Cantar per somriure, per compartir i per estimar! 

Professor: Sergi Garcia

Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 10.00 a 12.00 h. 

TALLERS D’INSTRUMENTS (I)

I.1 Instruments de corda: guitarra i guitarró (I i II)

La guitarra és l’instrument bàsic d’una de les formacions més arrelades en la tradició de les Terres de l’Ebre: la ronda o rondalla. Volem acostar-vos a la guitarra i el guitarró at les Terres de l’Ebre, el Matarranya i el Nord Valencià. Tot un món per descobrir!!! La seua història, les formes d’afinació, el xifrat i les tècniques interpretatives seran la base mitjançant la qual arribarem a endinsar-nos en un univers amb múltiples possibilitats i aplicacions. Tot serpà amanit amb un repertori tradicional de jotes, seguidilles i fandangos de les Terres de l’Ebre. Redescobriu aquests instruments i xaleu de la seua màgia!!!
Professor: Sergi Garcia&Jordi Gómez 
Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 10.00 a 12.00 h. 

I.2. Percussions (I): culleres i altres instruments

Teniu gana? Tranquils que encara no és hora. Les culleres, a banda de ser uns coberts són també un instrument musical. Vist des d’un altre punt de vista, materials com la fusta o la forja, permeten treballar la form. L’enginy humà les ha convertides en eines de percussió i d’acompanyament a l’hora de fer música, sobretot per al ball. Tot un ventall de bases ritmiques i tècniques dinterpretació que us deixaran bocadabats! A més, sabíeu que les culleres van ser un dels elements imprescindibles en les rondes i bureos a les comarques de l’Ebre? Us convidem a fer un viatge per les músiques de ball, com ara, seguidilles, boleros i jotes que tindran com a protagonistes les culleres a les vostres mans. I després, a menjar!!!!
Professor:: Ferran Roca
Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 12.00 a 14.00 h. 

I.3.  Percussions (II): pandero i castanyetes
La multiplicitat de denominacions per a designar aquest instruments de percussió és més que evident a casa nostra: pandera, pandereta o pandero. Sabies que va ser imprescindible en saraus i bureos com a integrant de les rondalles i formacions de corda antigament? I malgrat que acrualment no gaudeix d’una certa popularitat ens hem proposat llavar-li la pols i traure-li el màxim profit. És per això que en aquest taller us convidem a redescobrir aquest instrument, sinònim d’ alegria i gatzara, i ho farem a partir de l’ensenyament de diferents tocs i positures.  

I per finalitzar encalceu-vos les castanyetes a les mans i us convidarem a gaudir de la seua sonoritat. 

Treballarem tant la tècnica i farem un recorregut per diferents gèneres musicals. Al capdavall mirarem d’enfocar-ho tot de cara a la música de ball, tot practicant tocs i cants de jota, fandango, seguidilla i bolero.

Professor: Sergi Masip&Ferran Roca. 
Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 17.00 a 18.30 h
TALLERS DE BALL (B)

B.1. Fandango i jota a Catalunya (I i II) 

Fandangos i jota a Catalunya? I tant!!! Diversos testimonis dels segles XVIII i XIX en donen fe de la seua expansió i popularitat durant aquesta època. La seua desaparició a principis del segle XX va esborrar qualsevol rastre exceptuant el testimoni dels folkloristes del país. Nosaltres hem anat més enllà i us proposem el seu aprenentatge a partir dels antics fandangos de l’àrea de Tortosa que han pogut recrear-se musicalment i coreogràfica. De jota també en farem bona cosa. És per això que us proposem un viatge que tindrà com a partida les terres de l’Alt Pirineu i que ens portarà pel Pla de Lleida, el Priorat. La parada final seran les Terres de l’Ebre. Tota una experiència on coneixerem diferents balls de plaça, la jota dins del ball pla i diverses estructures coreogràfiques com el ball de tres, el ball de sis, el canó i en reng on la jota s’expressa d’una manera esborrajada. Esteu més que convidats, i com diu la dita: Tant m’és jota com fandango!!!

Professor: Teresa Prats&Fani Alacreu (Escola de música tradicional Ebrenca Lo Canalero”)
Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 10.00 a 12.00 h
B.2. Bastonets, bastons, cintes i mocadors
La presència del ball de bastonets és una realitat a les comarques del Camp de Tarragona i el Priorat. En aquesta zona trobem tota una sèrie de balls de seguici, com ara balls de gitanes, de valencians, de pastorets, que van tindre un origen gremial, i que destaquen per la utilització d’estris i complements, com ara, mocadors, cintes, picarols, etc. Treballarem el repertori de la comarca del Priorat, està íntimament relacionat amb el de les comarques lleidatanes, de la mà de l’associació cultural la Clavellinera de Falset. Aquesta entitat, formada, l’any 1989, està dedicada a la recerca i la divulgació de música i dansa popular i tradicionals de les comarques del sud del Principat. Així també han treballat altres tipus de dansa, com la històrica.
Professor: Lídia de Mena (La Clavellinera)

Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 12.00 a 14.00 h
B.3. Ball solt a Múrcia: malaguenyes (I)
La música i el ball popular a terres murcianes viu un dels seus majors moments d’expansió gràcies a la revitalització del món de les formacions de música popular des de finals dels anys 70. Les cuadrillas gaudeixen d’una tradició secular que a hores d’ara que ha sabut renovar-se fora dels estàndards de les agrupacions folklòriques. Les coreografies i mudances ens parlen d’uns balls de factura simple i d’una sèrie de reelaboracions influïdes per l’escola bolera. 

Professor: Miguel Ángel Montesinos (Caldo de pésoles)
Dijous 11, divendres 12 i dissabte 13. 17.00 a 18.30 h
B.4. Balls de bureo: Seguidilla, jota i fandango
Les terres de la meitat nord del País Valencià són riques en tradicions on el ball popular és protagonista de la festa. Els bureos o ballades públiques en són un bon exemple. Gent de diferents edats participa de la festa al voltant del ball solt, en què destaca especialment el repertori de seguidilles, jotes i fandangos. Tot un variadíssim patrimoni coreogràfic i musical que és viu i en constant actualització. És per això que aquestes propostes festives han estat un dels models seguit a les Terres de l’Ebre per recuperar la funció lúdica del ball. En aquest taller tindrem l’ocasióde practicar mudances i variants coreogràfiques, des de les més senzilles fins a les més elaborades, que formen part del repertori dels balladors d’aquest ampli territori que fa d’unió entre Catalunya, Aragó i el País Valencià.  
Professors: Miquel Flores (Grup Alacant)

Diumenge 14. De 12.00 a 14.00h
4. PROFESSORAT

L’equip de professors que participa en el campus són professionals avalats en el seu camp específic i comptem amb una experiència en l’àmbit de la cultura i la músiques populars de manera amateur i/o professional.. Tenen en comú la formació i el rigor acadèmic necessari per a desenvolupar amb èxit les activitats. L’equip de professors del VII Ebrefolk. Campus de Música i Ball populars de les Terres de l’Ebre, Matarranya i Nord Valencià estarà format per:

Fani Alacreu i Teresa Prats
Han participat com a mestres de dansa en diferents tallers de dansa que han tingut lloc al Jotacampus 2017 i Ebrefolk 2018. Pertanyen a diverses associacions relacionades amb la dansa popular a les Terres de l’Ebre, com ara, Grup de dansa Paracota, Trencadansa i l’Escola de música tradicional “Lo Canalero”de Roquetes.
Lídia de Mena
Balladora, mestra de dansa i coreògrafa. Ha dedicat bona part de la seua vida a conéixer i aprendre diferents gèneres i tradicions de dansa, des dels àmbits històric, tradicional, popular i contemporani, dins i fora del país. Així també ha trasmés la dansa tradicional des de diferents aspectos i contextos. És membre fundadora de l’associació cultural “La clavellinera”, la qual ha destacat en la dinamització de la cultura popular, concretament en el camp de la jota i el folklore del Priorat. També va dirigir el programa radiòfonic “Diccionari d’ambigüitats”, dedicat a la cultura popular

Miquel-Àngel Flores
Professor de Secundària i apassionat per la cultura popular. És membre de l’associació d’estudis etnogràfics “Grup Alacant” i d’Espai de So. Forma part del consell de redacció de la Revista Valenciana de Folclore i és autor de diferents articles de caire etnogràfic relacionat amb el folklore i la cultura popular. Actualment és mestre de dansa a l’Escola “Lo Canalero” de Roquetes.
Sergi Masip
Fundador del projecte Espai de So. Col·labora en diferents grups de música tradicional de les Terres de l’Ebre i fundador de Riu en So i La Rondalla de Sofia de la Ribera. 
És mestre de dolçaina, sac de gemecs i instruments de corda. Forma part de diverses associacions de música tradicional, com ara Riu en So, la Rondalla dels Ports i Trencadansa, etc. Ha treballat a l’Aula de música tradicional a Tortosa, Tarragona i Barcelona i actualment és professor de l’Escola de música tradicional “Lo Canalero” de Roquetes.

A banda, destaca en la seua faceta de luthier i de promotor d’iniciatives encaminades a la recuperació dels instruments de corda en la tradició musical catalana. 

Miguel Ángel Montesinos
És director de l’escola de folklore “Caldo de Pésoles” a la Albatalia (Múrcia) i mestre de dansa a diferents localitats del Noroest murcià, Camp de Cartagena i Huèscar (Granada). Ha estat ballador des de l’adolescència en diferents agrupacions folklòriques. Actualment destaca en la seua faceta com a docent i recopilador, així com portar a terme una metodologia d’ensenyament dels gèneres tradicionals de dansa des d’una perspectiva natural, evolutiva i espontània.    
Ferran Roca 

Professor de gralla, alumne de Toni Pellisa del Mas de la Solfa i tècnic de cultura de l’ajuntament de Móra d’Ebre. La seua trajectòria és dilatada en el camp de la difusió de la música de gralla a a la seua comarca, Ribera d’Ebre, tant de luthier com de docent. Actualment dirigeix el projecte educatiu “Sons de la Terra” que té com a objectiu l’aproximació de la música tradicional entre la població escolar. És membre de Rondalla dels Ports i de diversos grups de música tradicional. També ha destacat en la faceta de compositor de música per a gralla i ha col·laborat en la recuperació del Ball de coques a Móra d’Ebre. 
5.  ARTISTES I FORMACIONS PARTICIPANTS
Pep Mama i rondalla (País Valencià)
Una les figures actuals del cant d’estil amb una trajectòria ben dilatada en el món del folklore. El seu art l’ha portat a participar en diferents esdeveniments al llarg de la geografia valenciana, on ha fet palés el seu coneixement sobre la cançó improvisada i el “cant valencià d’estil”. Ha intervingut en diferents enregistraments musicals.

Cantadors de les Terres de l’Ebre (Catalunya)

Enguany comptarem amb la participació d’un nodrit estol de cantadors i versadors, de totes les generacions, i que procedeixen de les comarques del Baix Ebre i el Montsià, on la jota versada és la protagonista de nombroses festes i trobades populars. Ells seran Guardet, Imma de Sopa, Dolors Espelta, Rosa Mari “la Catxa”, Sofia de la Ribera, Àlex lo Cantador, Gemma “la Fardatxa”. Estaran acompanyats per la rondalla Suc d’Anguila. 
Francisco Javier Nicolás “el Patiñero II” i Juan José Garre “El pandereta” (Múrcia)

La tradició de la cançó improvisada a les terres murcianes enguany estarà representada per dos troveros, pertanyents a les noves generacions. Ambdós han format part de l’escola trobera de Patiño. Francisco és considerat el deixeble de Manuel Cárceles “El Patiñero” .És membre de l‘Asociación Trovera “El Repuntín” de Múrcia així com de diferents agrupacions de caràcter musical i folklòric de la seua localitat: Patiño. Juan José, prové de la pedania murciana d’Algezares i està relacionat amb la Sociedad cultural La Esparteña, de la qual ha sigut president i, a hores d’ara, és el versador oficial. 
Antònia Nicolau “Pipiu” i Blai Salom (Mallorca)

Tots dos provenen de famílies arrelades a pagés procedents de la comarca del Llevant, on la música, el ball i la cançó tradicional era i ha estat ben present. Arriben, però, al món de la glossa de manera professional a principis del segle XXI. Tant n’Antònia com en Blai han participat a diferents trobades arreu de Mallorca, així com al País Valencià,  Catalunya i Menorca i, fins i tot, en el cas de n’Antònia ha estat la veu femenina de la glossa mallorquina indrets, com ara, a Paris, Còrsega, Sardenya o Cuba. 
Rondalla dels Ports (Catalunya)

És una agrupació de sonadors, cantadors i balladors, aplegats tots ells pel gaudi de la música popular de les terres que envolten els Ports, espai natural compartit per aragonesos, valencians i catalans: Parlem d’un repertori conformat per jotes, fandangos, seguidilles, boleros, balls vuitcentistes… La formació respon a una rondalla o ronda on els instruments de corda i la percussió ens recorden antics ecos de la tradició musical de les Terres de l’Ebre on les rondes, els bureos i les vetlades de versadors eren protagonistes de la festa i on les músiques d’arrel prenen vida en les seues actuacions, sota un format actualitzat i ben contagiós.
Cuadrilla de Patiño (Múrcia)
L’Hermandad de las Benditas Ánimas de Patiño és un grupo de música tradicional —les seus arrels cal cercar-les al segle XVI— amb seu al districte de Patiño, molt a prop del centre de Múrcia. La formació depén de la parròquia de la localitat. Els membres de la cuadrilla sonen instruments tradicionals, com ara, guitarra, guitarró, violí i diferents percussions. Han publicat diferents Cd’s de música tradicional de l‘horta murciana, tant religiosa com festiva. El seu repertori està constituït bàsicament per jotes, malaguenyes i balls agarrats que ens transporten a uns temps pretèrits i es fan ben presents gràcies a la voluntat de la cuadrilla perquè el ball i la música tradicional torne a ser present d’una manera oberta i participativa en la societat actual. 

Recentment han estat guardonats en els Premios de la Música de la Región de Murcia amb al millor treball de difusió de la música tradicional.

Ronda “Vila de Llucena” (País Valencià)

Es va formar el 2010 amb cantadors i sonadors d’aquesta localitat de l’Alcalatén. La tradició dels bureos a Llucena, i en general, a tot la zona del Maestrat i els Ports, continua viva gràcies al relleu generacions d’aquestes agrupacions on, en part, s’ha fet possible el relleu generacional. L’actual ronda de Llucena està composta per diferents instruments, com ara, bandúrries, llaüts, violí, guitarra, guitarró i percussions. El repertori local està conformat per seguidilles, jotes i fandangos tot i que la formació ha incorporat diferents peces folklòriques valencianes i d’arreu l’estat. 
Soca de Mots (Menorca)

És una associació creada l’any 1999 amb l’objectiu de promoure i difondre la glosa menorquina, expressió en vers improvisat que es canta amb una tonada característica anomenada “porgueres” i s’acompanya amb guitarra. Els glosadors que representaran l’associació al festival seran Annabel Vilallonga (Maó), Jose Abaleiras (Ciutadella) i Xavi Triay (Es Migjorn) els quals són representants de la nova fornada de glosadors sorgida als darrers anys. Estaran acompanyats pel guitarrista Àngel Orfila.
6.  ESPAI DE SO (Tortosa) i GRUP ALACANT (Alacant): AUTORS DEL PROJECTE
L’associació Espai de So, amb seu a Tortosa, aplega diverses persones relacionades amb el món de la música i la cultura popular del País Valencià i Catalunya. Té com a objectius la difusió del patrimoni musical, principalment de les Terres de l’Ebre i territoris propers. Alguns dels seus membres pertanyen alhora a altres associacions, com ara, el Grup Alacant. Es tracta d’ una associació amb uns objectius ben similars, fundada a la ciutat d’Alacant l’any 1996. El seu àmbit d’actuació referencial és el País valencià.
Gràcies a la tasca investigadora duta a terme en els darrers anys dins del camp de l’etnomusicologia i el folklore a diferents comarques catalanes i valencianes és quan es va fer palés la necessitar de constituir l’associació Espai de So, que té una finalitat clarament divulgadora. 
Les activitats dutes fins al moment s’han centrat en diversos àmbits, com ara, la coordinació de tallers de dansa, cant i instruments en el territori referencial constituït per les Terres de l’Ebre, Matarranya i nord del País valencià. Els destinataris han estat, principalment, la població escolar, les associacions culturals i de veïns, grups de dansa, etc. i, alhora, s’han volgut impulsar espais de trobada per a dinamitzar aquest tipus de música i de dansa d’arrel popular des d’una òptica actual i inclusiva. Aquest és el cas de propostes com les ballades populars o els bureos. Des del 2015 han constituït l’Escola de Música Tradicional “Lo Canalero” a Roquetes (Baix Ebre), que vol esdevenir un espai de formació continu i periòdic adreçat a la societat: L’alumnat rep un ensenyament en els àmbits de dansa, cant i instruments tradicionals.

També han col·laborat amb entitats de diversa índole, com ara, agrupacions folklòriques, colles de dolçainers, bandes de música, comissions de festes, associacions de veïns, centres educatius, programadors culturals, conservatoris de música i dansa, etc. en la realització d’activitats variades, entre les quals destaquen:

- Tallers d’instruments i percussió tradicional.

- Cursos al voltant de la cançó improvisada  (jota versada).
- Organització de bureos i ballades
- Tallers de dansa i ball tradicional.

- Xarrades sobre el patrimoni etnomusical.

- Treballs d’assessorament, investigació i coordinació destinats a la recuperació i recreació de danses folklòriques.

L’any 2018 vam participar com a representants de les Terres de l’Ebre a l’Smithsonian Folklife Festival que va tenir lloc a Washington D.C (EUA). Actualment estem enllestint el nostre primer treball discogràfic al voltant de la tradició musical a les Terres de l’Ebre, Nord Valencià i Matarranya. Aquest proper treball és fruit de la tasca d’investigació duta als darrers anys al territori. Recentment hem participat en les I Congrés de la Jota als territoris de parla catalana (Falset 2018), tant a nivell organitzatiu (Trobada de Sonadors) com a participants en les comunicacions que hi van tenir lloc. 
